

Súd: Okresný súd Humenné
Spisová značka: 8P/192/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8323201946
Dátum vydania rozhodnutia: 09. 10. 2023
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Ľubov Vargová
ECLI: ECLI:SK:OSHE:2023:8323201946.4

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Humenné sudkyňou JUDr. Ľubov Vargovou v právnej veci starostlivosti o maloletú A. B., nar. XX.XX.XXXX, maloletého C. B., nar. XX.XX.XXXX, maloletého D. B., nar. XX.XX.XXXX, maloletú E. B., nar. XX.XX.XXXX, maloletú F. B., nar. XX.XX.XXXX, maloletého G. B., nar. XX.XX.XXXX a maloletú H. B., nar. XX.XX.XXXX, zastúpených kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Stropkov, pracovisko Medzilaborce, za účasti rodičov D. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom I. J., D. a F. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom I. XXX, D., t. č. v ÚVTOS, Dončova 6, Ružomberok, o uloženie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

Súd nariaďuje maloletým deťom A. B., nar. XX.XX.XXXX, C. B., nar. XX.XX.XXXX, D. B., nar. XX.XX.XXXX, E. B., nar. XX.XX.XXXX, F. B., nar. XX.XX.XXXX, G. B., nar. XX.XX.XXXX a H. B., nar. XX.XX.XXXX pobyt v Centre pre deti a rodiny sv. K., G. XXX, D. za účelom zabezpečenia odbornej pomoci deťom najdlhšie na dobu 6 mesiacov.

odôvodnenie:

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v Stropkove, pracovisko Medzilaborce podal dňa 21.06.2023 na súd podnet na uloženie výchovného opatrenia maloletým deťom - pobyt v zariadení na zabezpečenie odbornej pomoci najdlhšie po dobu šiestich mesiacov, ktorý sa bude realizovať v Centre pre deti a rodiny sv. K. v D..

2. Podnet odôvodnili tým, že rodičia maloletých detí nie sú manželia, žili spolu v družobnom vzťahu, kde sa spoločne podieľali na výchove svojich maloletých detí. Otec F. B. je toho času vo výkone trestu odňatia slobody od 25.05.2021, Dončova 6, Ružomberok. V mesiaci máj 2021 došlo k väzobnému stíhaniu otca maloletých detí z dôvodu sexuálneho zneužívania maloletej dcéry, A. B.. V danej trestnej veci bol otec maloletých detí odsúdený rozsudkom Krajského súdu Prešov, sp. zn. 10To/4/2022 zo dňa 09.03.2022 na nepodmienečný trest odňatia slobody vo výmere desať rokov. V dôsledku trestného činu, ktorého obeťou bola maloletá A., bola menovaná následne uznesením Okresného súdu Humenné sp. zn. 8P/142/2021 zo dňa 26.05.2021, umiestnená v L. A. G. M. N. H., skupina so špecializovaným programom – syndróm CAN. Maloletá A. bola v zariadení umiestnená v období od 26.05.2021 do 04.06.2022. Dňa 07.05.2022 úrad – SPODaSK v rámci pracovnej pohotovosti vykonal sociálne šetrenie v prirodzenom prostredí maloletých detí, kde tieto boli zastihnuté bez dohľadu zodpovednej plnoletej osoby. Zamestnancami SPODaSK bola situácia maloletých detí vyhodnotená ako život a zdravie ohrozujúca. Následne boli maloleté deti G., C., D., E. a F. dňa 07.05.2022 o 23.45 hod. úradom – SPODaSK za súčinnosti polície umiestnené v Centre pre deti a rodiny sv. K., G. XXX, D.. Úrad podal na Okresný súd Humenné návrh na nariadenie neodkladného opatrenia a umiestnenia maloletých detí B. do CDR. Okresný súd Humenné vydal dňa 08.05.2022 Uznesenie sp. zn. 0PPOm/7/2022, kde nariadil, aby maloleté deti G. B., nar. XX.XX.XXXX, C. B., nar. XX.XX.XXXX, D. B., nar. XX.XX.XXXX, E. B., nar. XX.XX.XXXX, F. B., nar. XX.XX.XXXX, boli dočasne zverené do starostlivosti zariadenia na

výkon rozhodnutia súdu: Centrum pre deti a rodiny sv. K., G. O. XXX, XXX XX D.. Uznesenie bolo vykonateľné dňom vydania 08.05.2022. Matka sa o svoje deti od umiestnenia do CDR zaujímala, bola aj osobne na návštevách za deťmi. Od 18.05.2022 boli maloleté deti doma u matky na hosťujúcom pobyte. Počas hosťujúceho pobytu detí v rodinnom prostredí v rámci terénnej sociálnej práce neboli zistené nedostatky v starostlivosti o maloleté deti úradom ani CDR. Úrad, počas vykonávania opatrení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately v rámci terénnej sociálnej práce v prirodzenom prostredí maloletých detí a pri osobných pohovoroch nezistil nedostatky v zanedbávaní starostlivosti o maloleté deti zo strany matky. V záujme maloletých detí bolo, aby všetci súrodenci vyrastali spolu v prirodzenom rodinnom prostredí. Dňa 30.05.2022 Okresný súd Humenné pod sp. zn. 8P/129/2022 vydal uznesenie, kde zrušil rozhodnutie Okresného súdu Humenné sp. zn. 0PPOm/7/2022-10 zo dňa 08.05.2022 a vrátil maloleté deti domov. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť 28.06.2022. Po návrate detí do domáceho prostredia úrad poskytoval matke sociálne poradenstvo zamerané na starostlivosť o maloleté deti, elimináciu zanedbávania povinnej školskej dochádzky, neprimeraných foriem správania sa maloletých detí v prirodzenom prostredí, ako aj správne hospodárenie s finančnými prostriedkami. S matkou pracovali terénni sociálni pracovníci mesta D., ako aj sociálna pracovníčka Spojenej školy internátnej v D.. Matke bola poskytnutá možnosť ubytovania maloletých školopovinných detí počas pracovného týždňa v školskom internáte. Matka napriek snahe a spolupráci s úradom, lekárom, školou, ako aj s terénnymi pracovníkmi mesta D., postupne prestávala zvládať starostlivosť o svoje maloleté deti. V mesiaci október 2022 sa na maloletých deťoch začali prejavovať známky zanedbania, začali chodiť do školy špinavé, neumyté. Matka nedokázala zabezpečiť mesačné úhrady mestu za prenájom unimobunky, v škole ako je strava a internát. V rámci šetrení bolo zistené, že matka má vo svojom obydli menšie veci ako predtým. Chýbalo oblečenie pre deti, hygienické potreby, nábytok, ako aj piecka, ktorá rodine slúžila na varenie a vyhrievanie domácností. Rodina nemala žiadne drevo na zimu, ani peniaze na jeho zabezpečenie. Matka aj napriek snahe a pomoci nedokázala sama zabezpečiť maloletým deťom primeranú starostlivosť. Matka dňa 22.11.2022 obdržala od mesta D. výpoveď nájomnej zmluvy, zo svojho miesta pobytu sa musela do konca roka 2022 s maloletými deťmi vysťahovať a unimobunku odovzdať mestu. Širšia rodina jej nedokázala pomôcť s ubytovaním, ani so starostlivosťou o maloleté deti. Na základe uvedených skutočností úrad podal na Okresný súd Humenné dňa 01.12.2022 návrh, aby súd neodkladným opatrením dočasne zveril maloleté deti do starostlivosti zariadenia na výkon rozhodnutia súdu, Centrum pre deti a rodiny sv. K. D.. Maloleté deti boli do CDR umiestnené dňa 13.12.2022 na základe Uznesenia o neodkladnom opatrení Okresného súdu Humenné sp. zn. 8P/297/2022. Dňa 05.04.2023 bol E. B., nar. XX.XX.XXXX, premiestnený z CDR do Reedukačného centra, I. X, P. na základe Uznesenia Okresného súdu Humenné o neodkladnom opatrení sp. zn. 8P/88/2023. Maloletý, G. B., nar. XX.XX.XXXX bol dňa 05.04.2023 premiestnený z CDR do Reedukačného centra, H. E. XX, O. na základe Uznesenia Okresného súdu Humenné o neodkladnom opatrení sp. zn. 8P/89/2023. K zmene zariadenia u maloletých detí E. a G. došlo z dôvodu ich problémového správania počas pobytu v CDR. Od umiestnenia maloletých detí do CDR s matkou pracuje sociálny kurátor pre dospelé plnoleté osoby ako aj sociálni pracovníci úradu a zamestnanci CDR. Toho času matka býva v obci O., je nezamestnaná, vedená v evidencii uchádzačov o zamestnanie a poberá dávku v hmotnej núdzi. Nemá svoje zázemie, nemá dostatok financií na nové bývanie a nateraz ju prichýlila jej matka. Matka D. B. sa vyjadrila, že jej dcéra sa u nej zdržiava sporadicky, raz je u nej, potom pár dní v meste Medzilaborce. Matka bola dňa 11.10.2022 Okresným súdom Humenné uznaná vinnou za prečin ohrozovania mravnej výchovy mládeže. Za to jej súd uložil trest povinnej práce vo výmere 300 hodín, ktorý je povinná vykonať do 1 roka od nariadenia súdu. H. Q. O. uviedla, že matka doposiaľ nenastúpila na vykonávanie trestu povinnej práce a nemá žiadne informácie o tom, kde sa momentálne zdržiava. Z aktuálnej správy CDR vyplýva, že matka prestala maloleté deti v zariadení navštevovať, kontaktovať. Posledná návšteva matky v CDR bola dňa 03.05.2023.

3. Okresný súd Humenné uznesením č. k. 8P/192/2023-15 zo dňa 22.06.2023 začal vo veci konanie bez návrhu.

4. Kolízny opatrovník na pojednávaní dňa 09.10.2023 trval na podanom podnete.

5. Matka na tom istom pojednávaní s uložením výchovného opatrenia súhlasila.

6. Podľa § 37 ods. 3 písm. b/ zákona č.36/2005Z.z. o rodine, ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odíme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli, osôb, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do

náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcich osvojiteľov, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103 osvojiteľov alebo poručníka, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu alebo zabezpečenia úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa pobyt v zariadení najdlhšie na šesť mesiacov.

7. Podľa § 37 ods. 4 písm. b) Zákona o rodine na zabezpečenie účelu výchovného opatrenia alebo na zabezpečenie úpravy rodinných a sociálnych pomerov maloletého dieťaťa počas výkonu výchovného opatrenia podľa odseku 2 alebo podľa odseku 3 súd môže rodičom dieťaťa, osobám, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo § 48, budúcim osvojiteľom, ktorým bolo maloleté dieťa zverené do starostlivosti podľa § 103, osvojiteľom alebo poručníkovi, ktorý sa o maloleté dieťa osobne stará, uložiť inú povinnosť.

8. Uznesením Okresného súdu Humenné č. k. 8P/297/2022 - 14 zo dňa 05.12.2022 súd neodkladným opatrením nariadil odovzdať maloleté deti do starostlivosti Centra pre deti a rodiny sv. K. v D..

9. Z vykonaného dokazovania vyplýva, že maloleté deti sú v súčasnosti umiestnené v Centre pre deti a rodiny sv. K. v D.. Otec maloletých detí je vo výkone trestu odňatia slobody a matka nemá zabezpečené bývanie a vhodné podmienky pre zabezpečovanie starostlivosti o deti. Od mája 2023 prestala deti v CDR navštevovať. V najbližšom okolí rodiny nie je nikto, kto by maloletým deťom poskytol adekvátnu starostlivosť. Na základe týchto dôvodov súd podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Stropkov, pracovisko Medzilaborce, vyhovel.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Humenné.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c) rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d) konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e) súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f) súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g) zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h) rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

V odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.